

Узбекистан и Кыргызстан на пути укрепления культурно-гуманитарных отношений

11-12 марта состоялся государственный визит Президента Кыргызстана С.Жапарова в Узбекистан. В ходе переговоров, прошедших в открытой, конструктивной и дружественной атмосфере, были рассмотрены актуальные вопросы двустороннего и многостороннего сотрудничества. Главы государств в очередной раз подчеркнули приверженность курсу на дальнейшее укрепление узбекско-кыргызских отношений в духе дружбы, добрососедства, доверия и стратегического партнёрства.



Лидеры Узбекистана и Кыргызстана отметили важную роль многовековой историко-культурной общности двух народов в развитии и укреплении межгосударственных отношений на основе принципов добрососедства и взаимоуважения. Следуя этому убеждению, а также с целью наращивания взаимного культурного обмена Ш.Мирзиёев и С.Жапаров договорились продолжить расширять сотрудничество в таких сферах, как образование, наука, культура, спорт, туризм и др.

Необходимо отметить, что сотрудничество двух стран в культурно-гуманитарной сфере значительно активизировалось за последние несколько лет. Такая тенденция не только уже приносит свои плоды, но открывает новые горизонты для дальнейшей кооперации.

Реализация ряда договоренностей **в сфере образования** способствовала:

- развитию сотрудничества в сфере подготовки, переподготовки и повышения квалификации преподавателей и специалистов, научно-педагогических кадров;
- проведению совместных научных исследований;
- налаживанию взаимного обмена студентами, преподавателями и исследователями;
- созданию благоприятных условий гражданам обоих государств знакомиться с языком, культурой, национальной историей, литературой, географией, обычаями и традициями другой страны.

Согласно официальным данным, за 2017-2020 годы число граждан Кыргызстана, обучающихся в вузах Узбекистана выросло в 14 раз (с 10 до 143 чел.), в то время как количество студентов-узбекистанцев в вузах Кыргызстана выросло в 7 раз (с 2 тыс. до 14 тыс. чел.).

Для поддержания данной тенденции, в ходе нынешних узбекско-кыргызских переговоров стороны выразили заинтересованность в расширении сотрудничества в области образования, в том числе, посредством прямых межвузовских контактов. Кроме того, узбекская сторона заявила о планах ежегодно выделять гранты для обучения талантливой молодежи Кыргызстана по приоритетным направлениям в ведущих вузах Узбекистана.

В последние годы также наблюдается **положительная динамика во взаимном потоке туристов**. Так, за 2016-2019 годы этот показатель в обоих направлениях вырос почти в 10 раз – с 300-400 тысяч до более 3 миллион человек в год. Несмотря на пандемию, взаимный интерес в туристической сфере сохранился. Включение Кыргызстана в перечень стран со стабильной эпидемической ситуацией по COVID-19 в сентябре 2020 года позволило узбекистанцам без ограничений посещать соседнюю страну. В результате, по итогам 2020 года, Кыргызстан занял первое место как в списке стран пребывания туристов-узбекистанцев (950 тысяч чел.), так и по числу туристов, прибывших в Узбекистан (508 тысяч чел.).

С учетом этого, а также с целью упрощения процедуры пересечения границы в условиях ограничительных мер в связи с пандемией министерствами здравоохранения Кыргызстана и Узбекистана проводится работа по взаимному признанию ПЦР-тестов граждан обеих стран. В

частности, подписано Соглашение о сотрудничестве в области здравоохранения, нацеленное на наращивание кооперации между профильными структурами. Кроме того, национальный авиаперевозчик «Uzbekiston Airways» объявил об увеличении с 18 марта т.г. числа авиарейсов по направлению «Ташкент-Бишкек» до 2 раз в неделю.

Укреплению дружественных отношений и повышению взаимопонимания между двумя народами также **способствует культурный обмен**. В настоящее время в Узбекистане проживает около 300 тысяч кыргызов. В стране функционируют 6 Кыргызских культурных центров и более 50 школ с кыргызским языком обучения.

В издательстве «Узбекистан» выпускаются учебники на кыргызском языке. В Андижанском педагогическом Университете действует факультет «Кыргызской филологии». Эти условия и возможности позволяют не только сохранить кыргызам родной язык, культуру, обычаи, но и приобщить к ним представителей других наций и народностей, проживающих на территории Узбекистана.

Яркими символами **налаженного культурного диалога** между братскими народами являются:

- проведение в 2017-2018 гг. Дней культуры и искусства соседнего государства;
- открытие в 2018 г. в Национальном Университете Узбекистана им. Мирзо Улугбека экспозиции «Чингиз Айтматов и Узбекистан», приуроченное к 90-летию выдающегося писателя Ч.Айтматова;
- совместная подготовка научно-экспертными кругами двух стран перевода на узбекский язык эпоса «Манас», представленного в 2019 году.

Подчеркнув взаимное стремление **придать новую динамику развитию культурно-гуманитарных связей**, по итогам нынешних переговоров стороны:

- договорились возобновить проведение взаимных Дней культуры и других гуманитарных мероприятий;
- подписали План мероприятий на 2021-2023 гг. по реализации Соглашения о сотрудничестве в области культуры и искусства;
- утвердили Календарь проведения мероприятий на 2021-2022 гг. по реализации двустороннего сотрудничества между структурами по делам молодёжи двух стран.

Проявлением истинной дружбы **стало оказание гуманитарной взаимопомощи** в сложные периоды, которые страны пережили в прошлом году. Кыргызстан поддержал пострадавших от прорыва дамбы Сардобинского водохранилища узбекистанцев, безвозмездно предоставив им продовольствие, воду и стройматериалы. В свою очередь Узбекистан оказал Кыргызстану финансово-техническую и продовольственную помощь для развития экономики и борьбы с COVID-19. В частности, были построены и оснащены лечебно-оздоровительные учреждения в городе Бишкеке, Чуйской и Баткенской областях, а также переданы 7 партий гуманитарной помощи, включающие СИЗ, лекарства, тесты на коронавирус и др. Кроме того, по итогам визита С.Жапарова кыргызской стороне безвозмездно переданы 20 карет скорой помощи, произведенных в Узбекистане.

Для расширения кооперации в этом направлении правительства двух стран заключили Соглашение о сотрудничестве в сфере обращения лекарственных средств и медицинских изделий, производства и поставки вакцин, лекарственных препаратов и другой медицинской и фармацевтической продукции.

В целом, достигнутые в ходе плодотворных переговоров договорённости в очередной раз подчеркивают важность культурно-гуманитарной дипломатии в укреплении отношений между Узбекистаном и Кыргызстаном. Более того, взаимопонимание и взаимоподдержка не только стимулируют дух добрососедства и взаимоуважения между двумя народами, но также будут

способствовать развитию и укреплению стратегического партнёрства.

Лобар Умарова.

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан.

Источник